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DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 
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OBJETIVO: entrega de Voto de Louvor em homenagem aos 120 

anos de existência da Igreja Evangélica Luterana do Brasil 

a nível nacional e 53 anos de existência no Estado de 

Rondônia. 

 

EM: 26.06.2024 

INÍCIO: 10h47min 

 

PRESIDENTE: SR. LUIZINHO GOEBEL 

            SR. DELEGADO CAMARGO 

     

 

A SRA. ELÁINE MAIA (Mestre de Cerimônias) – É com 

grande satisfação que os recebemos para esta Sessão Solene 

em homenagem à Igreja Evangélica Luterana do Brasil, em 

reconhecimento aos 120 anos de instalação no Brasil e 53 

anos no Estado de Rondônia, após aprovação em plenário do 



Requerimento nº 1091/2024 de autoria do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Luizinho Goebel. Mais uma vez, 

sejam todos muito bem-vindos.  

Para darmos início então a esta solenidade, convidamos 

para compor a Mesa de Honra o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual e proponente desta Sessão Solene Deputado 

Luizinho Goebel. 

Convidamos o Excelentíssimo Deputado Estadual Delegado 

Camargo. 

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Victor Hugo de 

Souza Lima, Defensor Público-Geral do Estado de Rondônia. 

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Hildon Chaves, 

Prefeito do Município de Porto Velho. 

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Idenei Dummer 

Beyer, Vereador do Município de Chupinguaia. 

Convidamos o Senhor Reverendo Miquéias Eller, pastor 

Conselheiro do Distrito Alto Rio Madeira - DARMA, neste ato 

representando a Igreja Luterana do Brasil a nível nacional; 

Convidamos o Senhor Reverendo Márcio Romeu Gowert, 

Pastor Conselheiro do Distrito Rio Machado - DIRIMA, neste 

ato representando a Igreja Luterana do Brasil a nível 

Estadual; 

Convidamos o Senhor Reverendo Claudir Abentroth, 

Pastor Conselheiro do Distrito Vale do Guaporé – DIVAGUA. 

Neste momento, o Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Luizinho Goebel fará a abertura oficial desta 

solenidade.  

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Invocando a 

proteção de Deus e, em nome do povo rondoniense, declaro 

aberta esta Sessão Solene em homenagem à Igreja Evangélica 

Luterana do Brasil – IELB, em reconhecimento aos 120 anos 

de instalação no nosso país e 53 anos no Estado de 

Rondônia.  

 

A SRA. ELÁINE MAIA (Mestre de Cerimônias) – Convido 

todos os presentes para, em pé, ouvirmos, sob regência do 

maestro 2º Tenente Mota, a banda de música da Polícia 

Militar do Estado de Rondônia, o Hino Nacional Brasil, 

Letra de Joaquim Ozório Duque Estrada e Música de Francisco 

Manoel da Silva. E na sequência, o Hino “Céus de Rondônia”, 

Letra de Joaquim Araújo Lima e Música do Doutor José de 

Mello e Silva.  

(Execução do Hino Nacional e Hino “Céus de Rondônia”) 

 

Podem sentar. Registramos e agradecemos a presença das 

seguintes autoridades, de antemão já agradecemos aos 

familiares e amigos de todos que estão aqui presentes. 

Agradecemos a presença dos Reverendos Pastores 

Reginaldo Gabrecht Kumm, Dorival Wutke, Cleberson Sippe, 

Teófilo Timm; Valci Sering; Erivelton Kiefer Butske; Isaías 

Hanert; Fernando Eller; Adevilson Ernani Kreitlow; Volmir 

Forster; Lucimar Velmer; Eduardo Lagasço; Wendell Naitzel 

Siring; Adriel Prestes Rodrigues; Samuel Forpaguel.  

Agradecemos a presença da excelentíssima senhora 

Lisete Marth, prefeita do Município de Cerejeiras.  

Senhor Alfredo Laurent, Vereador do Município de 

Ministro Andreazza.  



Senhor Samir Ali, Vereador e Presidente da Câmara do 

Município de Vilhena.  

Senhor Lielson Pinheiro Torres, Vice-Presidente de 

Comunicação da Liga de Leigos Luteranos do Brasil (LLLB).  

Senhor Reverendo Valci Sering.  

Senhor Jorge Werley Ferreira, Superintendente Adjunto 

do Incra.  

Senhora Marlene Kruger, Chefe de Gabinete do Prefeito 

de Primavera, Rondônia.  

Senhor Adriel Prestes Rodrigues, capelão hospitalar do 

Município de Cacoal.  

Senhora Rosana Aparecida dos Santos, Secretária do 

Meio Ambiente, Agricultura do Município de Primavera de 

Rondônia. 

Senhora Kelen Débora Karnopp, assessoria comercial 

nesse ato representando a Superintendência dos Correios de 

Rondônia.  

Senhor Silas Rodrigues, Presbítero da Assembleia de 

Deus, Setor 15. 

Passamos a palavra ao Deputado Estadual Luizinho 

Goebel. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Agradecemos a 

especial presença de todos neste culto festivo. Agradecemos 

em especial a participação da nossa honrosa Polícia Militar 

de Rondônia através da sua banda. O Coral da Assembleia 

Legislativa. Enfim, a todas as pessoas, as autoridades que 

se fazem presentes; os nossos pastores, vereadores, 

prefeitos, prefeita; enfim, a todos. E dizer da grande 



emoção de compartilhar desse momento muito especial com 

cada um de vocês.  

Ao mesmo tempo, agradeço também ao Deputado Camargo, 

e, em seu nome, a todos os deputados que por unanimidade 

aprovaram esta homenagem.  

E passo a palavra ao Reverendo Claudir Abentroth, 

Pastor Conselheiro do Distrito do Vale do Guaporé.  

Antes da fala, convido aqui a Senhora Prefeita de 

Cerejeiras, Lisete Marth, para que faça parte da Mesa; e 

também o senhor Prefeito Alexandre Dias, do Município de 

Campo Novo, convidados para fazerem parte da Mesa. 

Pastor Claudir, pode ficar à vontade, aqui ou na 

tribuna, conforme o senhor achar melhor. 

 

O SR. CLAUDIR ABENTROTH - Em nome do Distrito Vale do 

Guaporé, então, cumprimento a todas as autoridades civis, 

eclesiásticas. 

A palavra de Deus no Salmo 136:1, nos diz assim: “Deem 

graças a Deus, o Senhor, porque Ele é bom e o seu amor dura 

para sempre.”.  

Estamos aqui para, justamente, agradecer a Deus pelos 

120 anos da Igreja Evangélica Luterana do Brasil em nosso 

país. A Igreja anunciando a Palavra de Deus, tanto com 

doçura e correção, testemunhando desta forma, e levando 

Cristo para todos. Louvamos também pelos 53 anos desta 

Igreja aqui neste Estado de Rondônia. Uma história feita de 

pessoas, mas guiadas e abençoadas por Deus. Agradecidos por 

fazermos então parte desta maravilhosa história.  

Vejamos nós, Deus é bom. Sim, Ele é muito bom. E com o 

seu amor dura para sempre. E que este Deus continue então 



derramando as suas ricas bênçãos sobre nós, sobre a Igreja, 

autoridades, sobre todos, a cada dia, a cada instante em 

nossa vida.  

Gratidão. Gratidão por esta Sessão Solene.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Agora, com a 

palavra o Reverendo Márcio Gowert, Pastor Conselheiro do 

Distrito Rio Machado. Neste ato representando a Igreja 

Luterana do Brasil, a nível de Estado.  

 

O SR. MÁRCIO ROMEU GOWERT – Estimadas autoridades aqui 

presentes do Poder Legislativo, também do Poder Executivo e 

Judiciário, bem como também estimados colegas pastores do 

Estado de Rondônia, membros da Igreja Evangélica Luterana 

do Brasil, de outras igrejas evangélicas também entre nós, 

bem como também católicos aqui presentes.  

A palavra de Deus que nós ouvimos no culto há pouco 

oficializado, nos lembra em Romanos 13:1,2 que não há 

autoridade que não proceda de Deus e as autoridades que 

existem foram por Ele instituídas. Deus em seu amor, em sua 

graça, nos presenteou com um governo civil entre nós. Deus 

governa as pessoas então em assuntos externos no Estado de 

Rondônia por meio de vocês, autoridades aqui eleitas, 

escolhidas.  

E para quê? E Deus continua nos dizendo por meio do 

apóstolo Paulo, em Romanos 13:3,4 que é para o teu bem. E 

para que vivamos uma vida tranquila e mansa com toda a 

piedade e respeito, disse o Pastor Paulo ao Pastor Timóteo. 

Porém Deus também nos governa, governa as pessoas por meio 

da igreja, que são aquelas pessoas que Deus chama à fé em 



Jesus Cristo pela ação do Espírito Santo, quando o 

Evangelho é pregado.  

E a IELB (Igreja Evangélica Luterana do Brasil) que 

hoje está aqui sendo homenageada pelos os seus 120 anos em 

solo brasileiro e 53 anos no Estado de Rondônia, também é a 

igreja de Jesus Cristo, aquela como acabamos de confessar 

nas palavras do credo apostólico à Santa Igreja Cristã.  

O Poder da igreja e do Estado são ambos ordenados por 

Deus, mas eles diferem radicalmente um do outro nas áreas 

em que operam, nos meios e também nos métodos que empregam 

e nos objetivos que procuram alcançar. O Estado exerce 

autoridade sobre todos os que vivem dentro das suas 

fronteiras políticas, independentemente do credo religioso.  

A igreja só exerce controle sobre os que 

voluntariamente entram na comunhão. O Estado governa com as 

suas próprias leis e as faz cumprir; a igreja governa com a 

palavra de Deus. O Estado está interessado nos assuntos 

temporais dos cidadãos; a igreja está interessada na 

salvação espiritual e eterna dos seus membros. O poder do 

Estado tem o seu centro aqui neste mundo; o da igreja está 

centrado no céu.  

Por isso nós, a Igreja Evangélica Luterana do Brasil 

está aqui hoje para agradecer a Deus por nos ter dado 

pessoas por meio das quais ele governa o mundo todo de um 

modo secular, mas também espiritual. E em nome do distrito 

ao qual represento, o Distrito Rio Machado, que abrange 

cidades do Sul, do Cone Sul de Vilhena até Ministro 

Andreazza, nós queremos agradecer a Deus por nos ter 

concedido aqui em Rondônia, um Estado acolhedor, onde há 53 

anos nós estávamos aqui iniciando a semeadura Evangelho, 

oficiando nosso primeiro culto com apenas algumas famílias 



no interior do Estado. Onde nós tínhamos um pastor que se 

deslocava de Cuiabá vindo até aqui o interior do Estado.  

E hoje, Deus nos tem abençoado nesse Estado. E já 

somos mais de 12.000 luteranos e mais de 30 pastores, 

atuando em toda esta região. Por isso, agradeço a Deus por 

nos ter concedido cada um de vocês, as autoridades civis, 

para nos proporcionarem esse privilégio de podermos pregar 

o Evangelho de Jesus Cristo, com liberdade, em todos os 

municípios de Rondônia.  

Por isso também, nós sempre procuramos lembrar vocês 

nas nossas orações, pedindo a Deus para que nós vivamos uma 

vida sempre tranquila e mansa, e com toda a piedade e 

respeito. Desejo que Deus continue abençoando a esta Casa 

de Leis; ao Poder Executivo e Judiciário desse Estado. Bem 

como, que Deus, por meio da Igreja Evangélica Luterana e de 

todas as outras igrejas cristãs, que Deus colocou aqui 

também em solo rondoniense e dos seus pastores, ela 

continue fazendo a sua missão.  

A missão que Deus lhe confiou que é semear o 

Evangelho, que é Jesus Cristo, pois Jesus mesmo nos disse, 

momentos antes D’Ele voltar aos céus, em Marcos 15-16: “Ide 

por todo mundo e pregai o Evangelho a toda a criatura. Quem 

crer e for batizado será salvo; quem porém não crer será 

condenado”. Em João 3-36, Jesus também disse: ”Quem crê no 

Filho tem a vida eterna, o que todavia se mantém rebelde 

contra o Filho, não verá a vida, mas sobre ele permanece a 

ira de Deus”. E ainda, termino com as palavras de 1 João 5-

20, ele diz: “Sabemos que o Filho de Deus é vindo e nos tem 

dado entendimento para reconhecermos o verdadeiro; e 

estamos no verdadeiro, em seu Filho, Jesus Cristo.” E este 

é o verdadeiro Deus e a vida eterna. Amém.  



Obrigado por esta oportunidade, em nome do Deputado 

Luizinho, agradeço a todos os deputados, por terem apoiado 

por unanimidade esta oportunidade que nos concederam, e 

assim também, cumprimento a cada um dos demais aqui que se 

fazem presentes. Muito obrigado.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, Pastor 

Márcio. Passamos a fala ao Reverendo Miquéias Eller, 

representando a Diretoria Nacional da Igreja Luterana. 

 

O SR. MIQUÉIAS ELLER - Cumprimento as autoridades; 

Excelentíssimos Senhores Deputados aqui presentes; demais 

autoridades civis, eclesiásticas, povo aqui presente, povo 

de Deus. Em nome também, do Presidente, Pastor Geraldo 

Valmir Schuler - estou também representando ele aqui, 

Pastor Geraldo. Logo mais, através de um vídeo, trará uma 

palavra a vocês.  

Sou Pastor Miquéias Eller, sou o Pastor responsável 

pelo Distrito Alto Rio Madeira, que compreende o Norte do 

Estado de Rondônia, todo o Estado do Acre e o Sul do 

Amazonas, indo até Apuí. Nós estamos muito felizes e 

agradecemos, na pessoa do Deputado Luizinho Goebel, essa 

Sessão Solene, reconhecendo o trabalho dos 120 anos da 

nossa igreja, aqui no Brasil e também, os 53 anos de 

semeadura dessa palavra aqui no Estado de Rondônia.  

Quem está presente aqui e veio para esse Estado em um 

pau-de-arara? Só para eu saber. Levante a mão. Isso aí. Eu 

não vim, mas meu pai veio. Eu já sou nascido em Rondônia, 

desse solo. E muitos que aqui estão passaram por esse 

processo de transformação desse Estado, de uma Unidade 

Federativa para um Estado de Rondônia. E muitos de nós aqui 



viemos, através de nossos pais, e na bagagem deles, eles 

trouxeram a fé no Salvador Jesus. 

E de maneira especial, hoje aqui, lembrando esses 53 

anos da Igreja Luterana, aqui no Estado de Rondônia. Nós 

estamos aqui porque teve homens e mulheres que lutaram e 

quando falo “lutaram” não só lutaram em prol das suas 

vidas, de uma melhor qualidade de vida, mas lutaram também 

a nível estadual, com autoridades que fizeram o máximo a 

dar condições para essas famílias, estradas, escolas, 

proporcionando terrenos para as igrejas.  

E assim, nossos pais tiveram oportunidade também de 

professarem a sua fé, além de fazer com que esse Estado 

prosperasse também a nível, principalmente agrícola. Então, 

nós temos que lembrar, nós temos um legado aqui, legado de 

pastores que faziam longas distâncias para atender os fiéis 

que aqui vieram. Legados de líderes da igreja que não 

mediram esforços, tanto em contribuições como também em 

doando seu tempo, muitas vezes desatolando os carros 

pastorais, buscando o pastor de bicicleta ou quem sabe, às 

vezes, no lombo de um animal, devido as condições difíceis 

de pregar o evangelho aqui no início.  

Mas, quando nós olhamos hoje para trás, vemos como foi 

importante, que as autoridades desse Estado fizeram um 

excelente trabalho. Assim como esses pastores, essas 

lideranças não mediram esforços para, como lema da nossa 

igreja, levar Cristo para todos, em meio a esse Estado que 

ainda estava começando. Assim também muitas autoridades 

passaram dificuldades aqui e às vezes pouco recurso diante 

de tantas demandas.  

Às vezes a gente olha para vocês, deputados, a gente 

acha que a vida de deputado às vezes é fácil, mas os 

senhores que o digam. Ao senhor prefeito que aqui está, às 



autoridades da área judiciária e executiva, a gente enxerga 

só um lado às vezes. E falta nos ver o quanto, às vezes, 

vocês precisam abrir mão do tempo com suas famílias para um 

bem de um Estado.  

E aqui também a todos os funcionários públicos desta 

Casa e a todos que aqui também dedicam e servem a esse 

Estado, em nome dessa Igreja Evangélica Luterana do Brasil, 

devolvo também o reconhecimento a vocês, por essa obra que 

vocês têm feito.  

E quanto a nossa parte como pastores e servos de 

Cristo nessa igreja nós continuaremos pregando o Evangelho 

e semeando esse evangelho aqui nesse Estado com todo o 

nosso fervor. E também nas nossas orações, podem contar que 

vocês serão lembrados, porque o trabalho que vocês fazem é 

um trabalho essencial para que esse Estado continue crescer 

não só na sua área religiosa, mas também um Estado que se 

destaque nesse país como o Estado de Rondônia tem feito. 

Isso graças também ao trabalho de vocês.  

Muito obrigado por essa Sessão Solene que nos foi 

proposto, pelo reconhecimento. E em nome da diretoria 

nacional agradeço isso a todos também que puderam estar 

presentes nesse momento e a todas as autoridades que aqui 

estão e não puderam compor essa Mesa, fica também um abraço 

em nome do Distrito Alto Rio Madeira, também em nome do 

pastor Geraldo Valmir Schüler, nosso Presidente nacional.  

Gostaria que fosse colocada, neste momento, a fala do 

nosso Presidente que será então projetada. Muito obrigado. 

E Deus continue abençoando o Estado e a igreja. Amém. 

(Apresentação de vídeo no telão) 

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, Pastor 

Miquéias Eller. Passo a palavra ao Vereador Idenei Dummer 

Beyer, do Município de Chupinguaia, que hoje, com muita 

honra, é membro da nossa Igreja e representando aqui os 

vereadores de Rondônia, no qual eu agradeço a presença de 

todos.  

 

O SR. IDENEI DUMMER BEYER – Graça e paz, irmãos. Meu 

bom dia a todos. Sou mais um migrante aí do Paraná, que 

chegou em Rondônia com a família em 1979. E a gente veio 

para desbravar esse solo, mas veio também para servir o 

Senhor aqui em Rondônia.  

Membro de família luterana de nascença, batizado e 

confirmado luterano. E hoje, estou Vereador no município de 

Chupinguaia e fico aqui agradecido por essa oportunidade, 

deputado, de poder estar aqui representado as Assembleias 

Legislativas do Estado de Rondônia nessa Sessão Solene. 

Como uma autoridade constituída por Deus e evangélico 

luterano, a gente tem ainda um dever maior, deputado, de 

servir a Deus e manter a nossa conduta exemplar de um 

membro de uma igreja que tem como lema de levar Cristo a 

todas as nações.  

Então, fica aqui, Deputado Luizinho, meus parabéns 

pela sua iniciativa, o agradecimento a todos os deputados e 

deputadas à Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia 

por essa oportunidade de a gente estar aqui nessa Sessão 

Solene, podendo divulgar a Igreja Luterana do Brasil no 

cenário do Estado de Rondônia e no cenário brasileiro. Meu 

muito obrigado.  

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, 

Vereador Idenei Dummer Beyer. Passo a palavra agora e 

agradeço, em nome do Doutor Victor Hugo de Souza Lima e de 

toda Defensoria Pública do Estado de Rondônia, franqueada a 

palavra a Vossa Excelência.  

 

O SR. VICTOR HUGO DE SOUZA LIMA – Bom dia a todos e 

todas. Gostaria de cumprimentar, inicialmente, o Deputado 

Estadual Luizinho Goebel, proponente desta Sessão.  

E parabenizar, deputado, não só por essa linda 

homenagem que está sendo feita aqui hoje, mas também por 

todo o trabalho que Vossa Excelência tem feito no exercício 

do seu mandato em prol da nossa população do Estado de 

Rondônia, em prol das pessoas carentes do nosso Estado. Que 

nós da Defensoria recebemos todo apoio necessário para 

desenvolver as nossas atividades de assistência jurídica 

integral e gratuita às pessoas necessitadas no nosso 

Estado.  

Cumprimentar também o Excelentíssimo Deputado Delegado 

Camargo. Prazer mais uma vez revê-lo, deputado. Parabenizá-

lo também pelo exercício do seu mandato. Sempre de forma 

muito profícua, efetiva, eficiente. Se colocando sempre à 

disposição da população, à disposição das instituições, da 

Defensoria Pública, e sempre visando o bem, o bem comum, o 

bem maior que é servir a nossa população.  

Cumprimentar também o Prefeito do Município de Porto 

Velho, Doutor Hildon. Parabenizá-lo também pelo trabalho 

que vem exercendo à frente da Prefeitura, que está agora 

nesse ano se encerrando. Certamente, Vossa Excelência sai 

com o sentimento de dever cumprido por tudo que fez, tudo 

que vem fazendo à frente da Prefeitura e ainda fará até o 

final do seu mandato. Agradecer também pela parceria junto 



com a Defensoria Pública nas ações que desenvolvemos 

juntos, pelo apoio, inclusive, que o senhor nos deu na 

implantação dos nossos núcleos de atendimento virtual aos 

municípios, não só como prefeito, mas também como 

Presidente da Arom (Associação Rondonienses de Municípios). 

Isso nos deixa muito felizes em poder contar com o seu 

apoio.  

Cumprimentar também a Senhora Lisete Marth, Prefeita 

do Município de Cerejeiras; Senhor Alexandre José Silvestre 

Dias, Prefeito do Município de Campo Novo de Rondônia; o 

Senhor Idenei, Vereador do Município de Chupinguaia; as 

autoridades eclesiásticas que aqui falaram, presentes aqui 

na Mesa e presentes aqui nesse auditório, que participaram 

do culto anterior.  

Em nome da Defensoria Pública, gostaria aqui de deixar 

registrado o nosso agradecimento pelo convite. E também aos 

fiéis da Igreja Luterana do Brasil, parabenizá-los por essa 

instituição, o que ela vem fazendo no Estado de Rondônia. 

Acho que a mensagem dita aqui hoje pelo Reverendo, cujo 

nome não recordo, desculpe, é de cooperação entre Estado e 

a instituição Igreja Luterana do Brasil. É uma frase que me 

marcou muito, porque essa cooperação em prol do bem-estar 

social da nossa população é o que impera, o que deve 

imperar no nosso seio social, na nossa missão enquanto 

instituição, seja uma instituição de Estado, seja como 

instituição religiosa.  

E esse é o objetivo que nós, Defensoria Pública, 

buscamos que é servir a nossa população, servir as pessoas 

carentes, necessitadas e vulneráveis no nosso Estado para 

que a gente possa, com isso, ter um melhor convívio social, 

uma melhor prestação de serviços públicos e uma melhor 

condições de vida e dignidade para nossas pessoas, para os 



nossos semelhantes aqui no nosso Estado e, obviamente, no 

Brasil inteiro.  

Então, parabenizar a todos por este momento. É uma 

homenagem muito merecida e que, realmente, revela a 

importância dessa mensagem que foi passada aqui hoje, uma 

mensagem de amor, de paz, da função da igreja como guia 

espiritual para a paz e para convivência social.  

Então, parabéns. Agradeço, em nome da Defensoria 

Pública, mais uma vez. E estamos sempre dispostos e à 

disposição para juntos com a Assembleia Legislativa, com os 

municípios e com as entidades religiosas desenvolver ações 

que possam trazer melhores condições de vida para nossa 

população. Muito obrigado.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, Doutor 

Victor Hugo.  

Passo a palavra ao Prefeito Hildon Chaves. Ele que é o 

prefeito da nossa capital Porto Velho, é também o 

Presidente da Associação Rondoniense dos Municípios e que 

muito nos agrada com a sua visita aqui, Prefeito Hilton. A 

gente sabe da sua agenda, das dificuldades que tem, porque 

ser prefeito da maior cidade de Rondônia e também tem que 

ser o coordenador dos 52 municípios de Rondônia. Mas, por 

outro lado, aonde o senhor andar nesse pedaço de chão 

rondoniense nós temos a Igreja Evangélica Luterana. E ela 

estará sempre de braços abertos para lhe receber e para lhe 

apoiar em suas ações, porque nós sabemos que, como disse o 

pastor aqui, nós precisamos sempre da presença de Deus em 

nossas vidas. Com a palavra, Prefeito Hildon Chaves. 

 



      O SR. HILDON DE LIMA CHAVES - Bom dia a todos. Em 

nome do Deputado Luizinho Goebel, eu saúdo todas as 

autoridades municipais e estaduais aqui presentes. Em nome 

do Pastor Wendell, que é daqui de Porto Velho, cadê o 

pastor? Pastor, vou lhe fazer uma visita qualquer dia na 

sua igreja.  

Deputado Luizinho, Deputado Camargo, grande parceiro, 

uma pessoa íntegra, religiosa, um grande cidadão. E isso 

nós encontramos aqui nesse auditório: pessoas de bem, 

pessoas, na sua maioria, que deixaram seus Estados de 

origem para construir uma nova vida, para construir um novo 

Estado.  

Eu estou há quase 32 anos em Rondônia. Eu cheguei em 

Rondônia com 24 anos como Promotor de Justiça. Trabalhei, 

me casei, tive dois filhos, hoje tenho um neto. Construímos 

a nossa história no nosso Estado, sempre próximo de Deus. O 

Brasil precisa de mais Deus. Não que Deus esteja nos 

faltando, mas nós precisamos de mais pessoas na companhia 

de Deus.  

Nós vivemos momentos de muita apreensão, de muita 

dificuldade, mas com a ajuda do nosso Senhor nós estamos 

passo a passo rompendo as dificuldades, muitas criadas sem 

necessidade. E eu fico muito feliz de saber que a Igreja 

Luterana do Brasil, uma igreja que está aqui há 120 anos; e 

está há 53 anos, deputado, prestando grandes serviços.  

Nós demos início aqui, Deputado Luizinho e Deputado 

Camargo, em um programa de regularização fundiária de 

templos religiosos de todas as denominações. Isso é um 

problema em Porto Velho — era —, nós estamos resolvendo 

essa questão.  

Eu não sei como isso é tratado no restante do Estado, 

mas até por sermos Presidente da AROM e nós estamos aqui 



com dois colegas, uma colega e um colega Prefeitos, a 

Lisete Marth, Prefeita de Cerejeiras e também o nosso 

querido Prefeito Alexandre Dias, Prefeito do Município de 

Campo Novo. 

Nós, prefeitos, recebemos todas as demandas da 

população diretamente. Tudo o que acontece na cidade, de 

errado, indiscutivelmente, é culpa do prefeito. Ninguém 

lembra do deputado, nem do governador. Tudo — até o que não 

é culpa do prefeito — é culpa do prefeito.  

Não é fácil ser prefeito, ainda mais numa cidade 

complexa como Porto Velho. A gestão dessa cidade foi o 

maior desafio da minha vida. E eu não sabia. Pedi a Deus 

força para conseguir desempenhar de forma satisfatória a 

nossa missão. 

Nós encontramos na Bíblia que todas as autoridades são 

instituídas por Deus. E Deus me ajudou bastante, porque não 

era um abacaxi: era uma plantação completa de abacaxi nesta 

cidade.  

Rompemos problemas históricos, a começar pela 

infraestrutura, iluminação; nós tínhamos 20 mil lâmpadas em 

uma cidade desse tamanho. Boa parte delas, Prefeita Lisete, 

queimadas. Hoje, são 80 mil, todas de LED. Aliás, 85% delas 

de LED; e 100% até o final do nosso mandato.  

Encontramos uma cidade destruída. Eu morei seis anos 

no interior do Estado. Eu morei em Vilhena, onde eu comecei 

minha carreira de Promotor; depois morei em Pimenta Bueno, 

depois em Ariquemes e depois em Cacoal. Então, foram seis 

anos no interior do Estado, e, de lá para cá, viemos para 

Porto Velho por conta da carreira. 

 Encontramos um município, uma capital destruída, 

parecendo a faixa de Gaza depois dos bombardeios recentes 



de Israel. E hoje, graças a Deus — e Ele nunca me faltou —, 

nós estaremos entregando o nosso mandato, encerrando o 

nosso mandato, Deputado Camargo, com 800 km de asfalto. E 

60% deles, ruas que aguardavam por asfaltamento, Deputado 

Luizinho e Defensor-Geral Victor Hugo, há 10, 20, 30, 40 e 

até 50 anos.  

Eu estava acompanhando uma obra de asfaltamento e 

chegou uma senhora idosa mais ou menos da idade da... Como 

é o nome da sua mãe, Deputado Luizinho?  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Iris.  

 

O SR. HILDON DE LIMA CHAVES – Iris. Mas, ela é bem 

tranquila.  

Porém, chegou uma idosa braba, reclamando. Ela disse: 

“Prefeito, eu me mudei para essa rua há 52 anos e só agora 

que o senhor está trazendo o asfalto?” Eu digo: ”Mas, minha 

senhora, quando a senhora mudou para cá, eu tinha 4 anos de 

idade”.  

Então, são essas demandas e só realmente com a ajuda, 

com o auxílio do nosso Deus para conseguirmos avançar.  

Muito obrigado a todos. Venham mais a Porto Velho. Eu 

gostaria que o maior número de vocês viesse também visitar 

os nossos restaurantes, a nossa capital, que hoje está 

repaginada; e, com certeza, nós temos hoje um lugar melhor 

para morar. Afinal de contas, a capital Porto Velho é a 

capital de todos os rondonienses. E, se Deus quiser, até o 

final deste ano, a nossa rodoviária vai estar pronta.  

Um grande abraço e fiquem todos com Deus.  



 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, 

Prefeito Hildon Chaves.  

Passo a palavra ao meu amigo, meu colega de 

Parlamento, grande Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Bom dia a todos. Eu gostaria, 

inicialmente, na pessoa do meu colega Deputado Luizinho 

Goebel, proponente desta Sessão em homenagem à Igreja 

Evangélica Luterana do Brasil, o nosso decano, cinco 

mandatos aqui na Assembleia Legislativa, demonstrando que o 

povo tem reconhecido o seu trabalho. Chegar aqui não é 

fácil. Manter-se aqui por cinco mandatos é quase 

impossível. Tanto que Vossa Excelência é o único que mantém 

esse trabalho aqui, essa performance de alto nível.  

E quero dizer a você — e cumprimentar todas as 

autoridades da Mesa, as autoridades eclesiásticas — da 

alegria que fiquei quando recebi de você, Deputado 

Luizinho, convite para que hoje estivesse aqui nesta Sessão 

Solene. São Tomás de Aquino nos ensina como a gente 

identificar uma verdadeira amizade. Nós achamos que amigos 

são aqueles que frequentam a nossa casa, que saem para 

jogar futebol junto; ou que fazem uma viagem junto; ou com 

quem a gente fala todos os dias. Não, não, não, não. São 

Tomás de Aquino nos diz: olha, você quer identificar uma 

verdadeira amizade? E dá a forma. Seus amigos são aquelas 

pessoas que comungam dos mesmos princípios e ideais que 

você. E rechaçam outros valores e princípios na qual você 

não coaduna.  

Então, eu começo dizendo e invocando esse ensinamento 

de São Tomás de Aquino para dizer, Deputado Luizinho 



Goebel, que mesmo tendo o conhecido há pouco tempo aqui 

nesta Casa, não frequento a sua casa diariamente, não 

saímos para viagem juntos, mas o considero meu amigo no 

sentido de São Tomás de Aquino, porque sei que você defende 

os mesmos valores e ideais que eu, que são os nossos 

princípios cristãos. Muito obrigado pelo convite dessa 

solenidade.  

Eu gostaria também de me dirigir aos reverendos e 

fazer um convite aos senhores, com muita alegria — e se eu 

tivesse feito apenas isso e o Senhor tivesse me levado eu 

já estava feliz, com sentimento de papel cumprido. A 

primeira norma legislativa que apresentei nesta Casa foi 

para que neste mesmo auditório, onde os senhores se 

encontram, neste momento houvesse aqui uma celebração de 

uma cerimônia cristã. E isso foi aprovado. E para honra e 

glória do nosso Senhor Jesus Cristo, todas as segundas-

feiras, de forma alternada, nós temos a santa missa e um 

culto cristão na outra semana subsequente.  

E por que digo isso e faço o convite aos reverendos? 

Porque enquanto católico tenho plena e total consciência 

que somos membros de um só corpo cuja cabeça é o nosso 

Senhor Jesus Cristo. Então, sintam-se todos aqui presentes 

convidados, mas em especial os senhores para virem aqui 

compartilhar, comungar a Palavra Viva junto conosco. 

Ficaria muito feliz se em uma das segundas-feiras alguém da 

nossa querida Igreja Luterana pudesse celebrar o culto aqui 

junto conosco. Fica, então o convite.  

Eu não quero me estender, mas eu preciso fazer alguns 

apontamentos. O que mais tenho visto são ataques aos 

valores cristãos. Isso, a perseguição ao cristianismo, 

existe desde o Império Romano. Porém, o inimigo astuto vem 

se travestindo, vem colocando novas roupagens, mas ele 

continua o mesmo. Eu vejo na imprensa pastores, padres, 



presbíteros, reverendos, com medo de subirem no púlpito da 

sua igreja e dizer o que é e o que não é pecado.  

Mais que a liberdade de expressão, a liberdade de 

pensamento de muitos está sendo tolhida. Se eu colocasse 

hoje uma imagem do Ministro Alexandre de Moraes e pedisse 

para vocês em uma palavra traduzi-lo, 99,9% não falaria 

quem ele é. Nem mesmo dentro da sua igreja. Vejo padres, 

presbíteros, teve pastores sendo processados porque 

apontaram o que é um pecado, segundo as Sagradas 

Escrituras. 

Mas, eu preciso dizer isso como um leigo e como um 

irmão em Cristo a todos vocês, senhores reverendos da 

Igreja Luterana: sejam fortes e corajosos! Josué 1:9, 

“Sejam fortes e corajosos”. Não esqueçam, Jesus nunca disse 

que seria fácil. Ele nos ensinou que valeria a pena e que 

jamais o exército prevaleceria sobre as portas da igreja 

d’Ele. Nós precisamos caminhar de mãos dadas em um momento 

tão nebuloso do nosso país. Não se esqueçam, eu quero me 

dirigir novamente a vocês, com todo o respeito e amor em 

Cristo, jamais esqueçam, que a quem mais será dado mais 

será cobrado.  

Hoje, muitos dos que estão aqui sentados têm os 

senhores não apenas como um líder para a vida social, mas 

se espelham em vocês para sua vida conjugal, para sua vida 

religiosa, para as suas relações de amizade. Sejam fortes, 

corajosos. E a todos vocês que estão aqui, eu já vou 

finalizar, se você não está preparado para ser um mártir, 

para morrer em favor de Cristo, você não é um verdadeiro 

cristão.  

Todos os discípulos de Cristo, todos, tiveram morte 

violenta. Estevão, apedrejado, outros guilhotinados. Pedro 

chegou a dizer: “Eu não sou digno sequer ser crucificado na 



mesma posição do meu Senhor, vira, eu quero ser crucificado 

de cabeça para baixo”. E hoje, muitos dos cristãos, 

covardemente, resolveram adotar o politicamente correto, 

com “medinho” de serem julgados. O mal não vai prevalecer.  

Quem não entendeu que nós vivemos no nosso mundo uma 

batalha espiritual, ainda não compreendeu a palavra de 

Cristo. E quem acha que seguir a Cristo é só alegria, que 

Ele vai resolver esse problema, também não entendeu. Ser 

cristão é renunciar às coisas desse mundo em busca das 

coisas do Alto. Portanto, todos aqueles que estão aqui, 

meus queridos irmãos reverendos, eu, como irmão de vocês em 

Cristo, como católico, eu peço a vocês do fundo da minha 

alma, permaneçam firmes, vigilantes e corajosos, porque 

enquanto eles acham que a gente perdeu, nós já ganhamos. E 

eu quero ter um dia a alegria de lá na mesa do Senhor 

podermos nos encontrar.  

Parabéns à Igreja Luterana, parabéns ao Deputado 

Luizinho. E eu desejo profundamente que a paz de Cristo 

esteja com cada um de vocês, que nenhum mal chegue à tenda 

de vocês e que o Senhor comissione anjos, para onde vocês 

estiverem sejam escoltados, porque onde entra a luz as 

trevas desaparecem. 

Parabéns, parabéns à Igreja Luterana. Deus salve o 

Brasil. Deus tenha misericórdia do povo de Rondônia. Deus 

abençoe nossas famílias. Muito obrigado.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, 

Deputado Rodrigo Camargo. Passo a presidência à Vossa 

Excelência. 

 



(Às 11 horas e 49 minutos, o Senhor Luizinho Goebel passa a 

presidência ao Senhor Delegado Camargo) 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Com muita honra 

e alegria assumo a presidência dessa Sessão Solene e desde 

já, transmito a palavra ao proponente desta Sessão, o 

ilustre amigo - no sentido de São Tomás de Aquino, em todos 

os termos -, nosso decano, Deputado Luizinho Goebel. A 

palavra está com Vossa Excelência.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Toda honra e toda a glória por 

este evento, ao nosso Deus. Obrigado e muita gratidão. 

Quero agradecer especialmente a todas as pessoas que estão 

aqui, os de Porto Velho, os que vieram do interior e 

aqueles que nos acompanham através das redes sociais. Muito 

obrigado.  

Agradecer muito a todos os pastores. Nossa sempre 

gratidão. Muito obrigado. Agradecer aqui a todas 

autoridades, em nome da nossa querida prefeita, que já foi 

vice-prefeita por duas vezes, prefeita por duas vezes 

Lisete Marth, lá da cidade de Cerejeiras. Muito obrigado 

Prefeita. Muito obrigado ao meu amigo Prefeito de Campo 

Novo, Alexandre Dias. Gratidão, meu prefeito. Ao Vereador 

Idenei Bayer e a todos os Vereadores do nosso Estado.  

Obrigado ao Defensor Público-Geral Doutor Victor Hugo. 

Gratidão Doutor Victor. Obrigado aqui ao Deputado Rodrigo 

Camargo. Em seu nome, Deputado Rodrigo Camargo, a todos os 

deputados dessa Assembleia Legislativa, e em especial ao 

nosso Presidente Deputado Estadual Marcelo Cruz, que 

disponibilizou toda a estrutura da Assembleia para que a 



gente pudesse recepcionar tanto esse evento, como a cada um 

de vocês. Então, o meu especial agradecimento.  

Cumprimentar também aqui ao nosso Prefeito Hildon 

Chaves, como já disse; ao Coral Vozes do Legislativo. Muito 

obrigado! Vocês abrilhantaram muito esse evento. Gratidão 

mesmo, por disponibilizar esse tempo, para que nós 

pudéssemos aqui realizar esse grande evento. A nossa 

honrosa Polícia Militar do Estado de Rondônia, sem palavras 

para agradecer a participação de vocês.  

Agradeço aqui ao Governador Marcos Rocha, também ao 

Comandante-Geral Coronel Braguin por autorizarem a presença 

de cada um de vocês. Em nome do Coronel Marcelo, leve aqui 

o nosso abraço e a nossa gratidão. Vocês foram especiais 

aqui, porque representam o seio bom da nossa sociedade 

rondoniense.  

Cumprimentar aqui, também, a nossa banda da igreja, 

que fez também o seu papel muito importante. Quero 

agradecer a toda a imprensa. A toda imprensa que mobilizou 

pessoas, que anunciou esta boa nova que nós temos no 

Brasil, no mundo, mas há 53 anos aqui no Estado de 

Rondônia, que é a Igreja Evangélica Luterana do Brasil. 

Quero agradecer a Banda Estação da Fé, como já disse, muito 

obrigado! Agradecer, só agradecer mesmo. Agradecer a todos 

do Cerimonial da Assembleia Legislativa, Taquigrafia, a 

toda equipe de apoio.  

Nós, pastor Wendel, estávamos verdadeiramente, muito 

preocupados, e eles estiveram junto conosco ombreados e 

ajudaram realizar esse grande Evento. Então, muito obrigado 

mesmo pelo empenho de cada servidor desta Assembleia 

Legislativa.  

Quero agradecer na pessoa do senhor Acir Gurgacz, a 

empresa Eucatur e também em nome da Fabiana, da empresa 



Agroferro, que conduziram os membros da Igreja Luterana, 

pastores, de vários municípios de Rondônia. E que a mesma 

benção que trouxe vocês até aqui, que devolva cada um de 

vocês aos seus lares. Mais uma vez. Muito obrigado à 

família Gurgacz. 

 Quero agradecer muito a oportunidade que a igreja nos 

dá, de fazer essa homenagem, e agradecer aqui mais uma vez 

a todos os pastores, a mensagem do Pastor Presidente 

Nacional da nossa Igreja da IELB, Reverendo Geraldo 

Schuler, e estou verdadeiramente com o coração cheio de 

alegria. 

 Em todo momento desse culto foi falado aqui das 

fraquezas do ser humano. Mas também que nós não podemos 

fraquejar na fé. E como disse, também, não fraquejarmos nos 

princípios. E isso eu peço todos os dias, porque talvez 

aqui, ou talvez dentro da política, é um dos piores lugares 

que o ser humano tem para conviver. E com muita fé e 

proteção eu cheguei até aqui. Mas, tudo isso, como eu disse 

aqui no começo da minha fala, toda a honra e toda a glória 

ao Deus que eu sirvo. 

 Eu queria buscar palavras, mas na verdade, a gente 

vai tomando de conta da emoção, porque verdadeiramente, 

esse momento, faz com que a minha alegria transborde. 

Então, eu queria, olhando ali da frente, está ali, o meu 

filho caçula o Luís, é a rapinha do tacho, ali a minha 

esposa Isabela e a minha mãe dona Iris, que no dia 7 de 

junho completou 85 anos de idade. Queria que vocês ficassem 

um pouquinho de pé.  

E eu encerro dizendo que esse Deus que nós servimos, 

essa igreja que nós convivemos, quanto todas as outras 

igrejas que verdadeiramente elas têm o intuito de trazer 



aquilo que é mais sagrado, que é a Palavra, a todas as 

pessoas e a todas as nações.  

Está ali meu filho Caçula, Luís, abençoado. E é uma 

prova de Deus. Está ali minha esposa, que abençoa o nosso 

lar, é outra prova de Deus. Está ali a minha mãe, que me 

trouxe desde berço para esse caminho, e assim nas nossas 

gerações passadas, tanto eu quanto meus oito irmãos. Então, 

por isso é que eu falo que eu sempre sou muito grato a 

Deus. Sou muito grato aos ensinamentos. E eu espero que 

Deus faça na minha vida o que fez até aqui. Mas, que essa 

mesma grande benção faça na vida de todas as pessoas.  

Gratidão à IELB, Igreja Evangélica Luterana do Brasil. 

Gratidão a Deus por este magnífico evento. E que esse 

evento sirva para mostrar a nossa Igreja a todas as 

pessoas, para o nosso Estado, para o município, para e à 

nação. E para que as pessoas tenham a grande certeza que 

esta Igreja está e estará sempre de portas abertas, 

independente de qual religião, que qualquer cidadão siga. 

Mas, fica para acolher, para acalentar, para servir. Porque 

eu conheço o seio da minha Igreja e sei que é uma Igreja, 

verdadeiramente, construída de caridade e solidariedade. 

Muito obrigado. 

E encerro as minhas palavras dedicando toda a honra e 

toda a glória ao nosso Deus. Muito obrigado.  

 

A SRA. ELÁINE MAIA (Mestre de Cerimônias) – Dando 

sequência, daremos início à entrega das homenagens. 

Pedimos, por gentileza, ao Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Luizinho Goebel que deixe o dispositivo, assim 

como as demais autoridades da Mesa, que venham à frente 

então aqui do dispositivo, para proceder à entrega de Voto 

de Louvor em homenagem à Igreja Evangélica Luterana do 



Brasil em aos 120 anos de instalação no Brasil e 53 anos no 

Estado de Rondônia. 

Peço a gentileza, então, que o Senhor Reverendo 

Miquéias Eller, Pastor Conselheiro do distrito de Alto Rio 

Madeira, já está à frente, assim como, o Reverendo Márcio 

Romeu Gowert, Pastor Conselheiro do de Rio Machado de Lima, 

para que os dois recebam a partir de agora, Voto de Louvor 

em homenagem à Igreja Evangélica Luterana do Brasil em 

reconhecimento aos 120 anos de instalação no Brasil e 53 

anos no Estado de Rondônia. 

O pastor Miquéias Eller, recebe o Voto de Louvor em 

nome da Igreja Evangélica Luterana do Brasil, a nível 

nacional, das mãos do Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Luizinho Goebel. 

(Entrega da homenagem) 

 

O Reverendo Márcio Romeu Gowert, Pastor Conselheiro do 

distrito de Rio Machado de Lima, recebe o Voto de Louvor em 

nome da Igreja Evangélica Luterana do Brasil no Estado de 

Rondônia, das mãos do Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Delegado Camargo.  

(Entrega da homenagem) 

 

Neste momento, faremos uma foto oficial deste evento e 

gostaríamos de solicitar a atenção todos os homenageados e 

autoridades à frente. Temos os fotógrafos posicionados à 

frente dos senhores, o Rafael é o fotógrafo da Casa e está 

sinalizando para os senhores. E precisamos registrar esse 

momento com a foto oficial. 

(Momento da foto oficial) 



 

 Eu gostaria de convidar a todos, então, para retornar 

as suas posições, a Mesa de Autoridades.  

Na sequência, para abrilhantar esta solenidade ainda 

mais, ouviremos neste momento a Banda de Música da Polícia 

Militar do Estado de Rondônia mais uma vez. E, em nome 

desta Casa de Leis e do Deputado Luizinho Goebel, 

agradecemos a presença dos senhores nesta solenidade.  

Sob a regência do Maestro 2° Tenente Mota, a Banda de 

Música da Polícia Militar do Estado de Rondônia se faz 

presente mais uma vez em eventos da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia.  

(Apresentação da Banda de Música da Polícia Militar) 

Com a palavra o Deputado Estadual Luizinho Goebel.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Antes de 

devolver a presidência ao ilustre Deputado Luizinho Goebel, 

gostaria de fazer um pedido a todos aqui presentes: que 

rezem por nós.  

As pessoas me perguntam, Deputado Luizinho, se eu 

tenho medo de alguma coisa e o único medo que eu tenho é 

que o Senhor afaste a presença d’Ele e eu não perceba. Saul 

era rei, mas Deus se retirou da presença dele e sem ele 

saber já tinha ungido Davi para ser rei de Israel. Meu 

maior medo é que o Senhor retire a Sua presença e eu não 

perceba. Rezem pelas autoridades, pelos reverendos, porque 

quando Deus retira a presença d’Ele o nosso destino é 

aquele mesmo de Saul, a morte precedida pela loucura.  

Deus abençoe vocês.  



Devolvo, com muito carinho, a Presidência ao Deputado 

Luizinho Goebel. 

 

(Às 12 horas e 03 minutos, o Senhor Delegado Camargo passa 

a presidência ao Senhor Luizinho Goebel) 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado.  

Temos algumas pessoas inscritas e vamos convidar então 

para fazer o uso da tribuna, Kelen Débora Karnopp, 

assessora comercial, neste ato representando a 

Superintendência dos Correios de Rondônia.  

 

A SRA. KELEN DÉBORA KARNOPP - Na oportunidade de 

cumprimentar o Deputado Delegado Camargo e também o 

Deputado Luizinho Goebel, proponente desta Sessão Solene, 

em nome do Superintendente Estadual dos Correios, Lucindo 

do Pereira da Silva, a quem estou representando neste ato. 

Cumprimento também a todos os integrantes da Mesa; e, em 

nome do meu pai, Ari Karnopp, que escolheu para ser minha 

madrinha de batismo a senhora Luiza Stre, essa mulher 

pioneira que cedeu a sua casa para realização do primeiro 

culto da Igreja Luterana no Estado de Rondônia, lá em 

Pimenta Bueno, minha cidade.  

Cumprimento, então, a todos os presentes nessa manhã, 

e, antes de iniciar minha fala, ao meu Prefeito Hildon 

Chaves, eu agradeço pelo asfalto, porque quando eu vim 

morar em Porto Velho, vinda de Pimenta Bueno em 2010, o 

asfalto chegava, prefeito, até a minha porta; mas não 

passava dela. Então, para uma mulher que trabalha o dia 



inteiro e não tem tempo de estar limpando casa todo dia, o 

senhor mudou a minha vida. Muito obrigada. 

 

O SR. HILDON DE LIMA CHAVES - Obrigado.  

 

A SRA. KELEN DÉBORA KARNOPP – Mas, nós estamos aqui 

hoje, para falar desse momento muito significativo da 

Igreja Luterana, que está completando 120 anos no Brasil, e 

também 53 anos no Estado de Rondônia.  

No passado, como é uma Igreja oriunda da Alemanha, 

nossos avós, bisavós de muitos dos que estão aqui foram 

muito corajosos, foram luteranos pioneiros que vieram das 

nações europeias, trazendo nas suas bagagens muita 

esperança de um futuro melhor. Mas, não só isso. Trouxeram 

também a missão de propagar o Evangelho de Jesus Cristo, e 

fazendo isso através da Igreja Luterana.  

E hoje, 120 anos depois de nós termos aqui no Brasil a 

nossa Igreja Luterana, cabe a nós também fazermos isso. 

Esse é o nosso legado e nós precisamos continuar levando o 

Evangelho, e não só dentro do nosso templo, da nossa Igreja 

Luterana, mas em todos os lugares.  

Nós estamos aqui hoje, em um ato festivo nesta Casa do 

povo, e aqui nós estamos também levando o Evangelho. Mas, 

nós precisamos fazer isso nas nossas casas, nos nossos 

trabalhos e em todos os lugares que a gente frequentar, 

para, assim, a gente poder construir uma nação que garanta 

a paz e o progresso para os nossos filhos e para as 

gerações futuras. 

Deputados, muito grata, por essa justa homenagem a 

nossa Igreja Evangélica Luterana do Brasil. 



 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Muito obrigado. 

Passamos, então, a palavra ao seu Jorge Werley Ferreira, 

Superintendente Adjunto do Incra - Rondônia. 

 

O SR. JORGE WERLEY ALVES FERREIRA - Bom dia a todos. 

Apesar de ser quase, já, tarde, gostaria de aproveitar a 

oportunidade para apresentar nosso sincero agradecimento ao 

Deputado Luizinho Goebel, que se lembrou deste povo de 

Deus, a Igreja Luterana do Brasil, com essa linda 

homenagem. 

Agradecer a todos os deputados estaduais, a presença 

aqui do Deputado Delegado Camargo. Agradecer também ao 

Deputado Presidente Marcelo Cruz. Dizer, deputados, que o 

que nos foi falado aqui pelos nossos pastores é o 

sentimento da nossa Igreja. A igreja não substitui o 

Estado; o Estado não substitui a igreja. São poderes 

suplementares. Nós temos missões diferentes, distintas, mas 

o homem é um só; o homem é um ser integral. Tem o seu lado 

espiritual e tem também seu lado material.  

Precisamos, Prefeito Hildon, de asfalto. Como 

cristãos, nós precisamos, como todos. Então, nós 

agradecemos, Prefeito Hildon, por tudo que o senhor tem 

feito pela nossa cidade. 

Nós agradecemos a Deus nas nossas orações, pelo que 

Deus tem feito na pessoa do Coronel Marcos Rocha, como 

Governador do Estado. Dizer que os nossos pastores têm um 

chamado de Deus, uma vocação nesse plano de Deus; mas 

também os políticos têm uma vocação de Deus; uma vocação, 

como disse bem o Deputado Luizinho Goebel aqui. É 

complicado, não é, deputado? Desde os tempos bíblicos. 



Daniel já experimentou isso. Viver na corte, perto do 

poder, não é fácil. Não é fácil ser sal da terra e luz do 

mundo nesses ambientes, onde a disputa é tão acirrada. Mas, 

eu estou aqui em nome do Instituto Nacional de Colonização 

e Reforma Agrária (Incra). 

Dizer para vocês que a soberania de Deus é superior a 

nossa vontade. A gente faz a vontade de Deus sem nem 

perceber. Quando o Incra, a partir da década de 1970, 

começou a trazer brasileiros de todas as regiões do Brasil 

para preencher o Estado de Rondônia, nós trouxemos pessoas 

do Espírito Santo, trouxemos do Rio Grande do Sul, do 

Paraná, Santa Catarina; de vastas partes do Brasil, e, 

entre esses brasileiros, nós trouxemos uma grande parcela 

de luteranos. E Deus então usou o Incra para trazer esses 

luteranos que chegaram aqui. E o pastor saía lá de Cuiabá 

para fazer os cultos aqui. Mas, o Estado progrediu.  

O Estado, entregue nas mãos de homens como os 

deputados aqui presentes — Deputado Delegado Camargo e 

Deputado Luizinho Goebel — são representantes dessa classe 

política que têm representado a nós, povo de Rondônia, 

junto ao poder, junto ao Poder Legislativo, junto ao Poder 

Judiciário também e o Poder Executivo.  

Agradecer aos senhores pastores, porque nós enquanto 

membros dessa igreja, nós somos uma resposta que vocês 

plantam ao mundo. No culto é maravilhoso, mas é na segunda-

feira que tem a dificuldade; é na segunda-feira que nós 

somos chamados a ser o sal da terra e continuarmos sendo 

cristãos e iluminarmos esse mundo já tão tenebroso, tão 

envolto em trevas.  

Então, Deus tem um chamado para os políticos. Deus tem 

um chamado para os pastores. Mas, Deus tem um para cada um 

de nós. Deus me chamou para trabalhar no Incra; e hoje como 



Superintendente Substituto lá, a gente vê a dificuldade que 

ainda temos a responder aos migrantes que nós trouxemos 

para cá. Mas, com a ajuda de Deus nós chegaremos lá. 

 A nós leigos, como chamamos na nossa igreja, nós 

temos uma responsabilidade muito grande de, através do 

nosso convívio na nossa família, no nosso ambiente de 

trabalho, os nossos colegas que estamos próximos, de 

mostrar a eles como é ser cristão no mundo do século XXI. É 

difícil, é difícil. Há muita disputa de ideias? Há. Mas, 

acima de tudo nós temos o Espírito Santo de Deus.  

Então, agradecer a todas as autoridades. Aos prefeitos 

aqui, prefeita lá de Cerejeiras, que sempre está lá no 

Incra em busca de soluções para o seu aeroporto. Prefeita, 

nós vamos garantir aquele aeroporto lá para a senhora. 

Todos nós estamos, nós temos uma vocação de Deus para atuar 

nas nossas profissões. Sejamos o que formos — garçons, 

cabeleireiros, advogados, engenheiros —, cada um de nós ali 

onde está tem um chamado de Deus, tem uma vocação de Deus 

para sermos o sal da terra.  

Neste momento eu só queria agradecer. Agradecer a Deus 

e a todas autoridades aqui presentes. Muito obrigado. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Muito obrigado, 

Doutor Jorge Ferreira. E agradecemos o bom serviço prestado 

pelo Incra/RO a toda nossa população.  

Com a palavra o Vice-Presidente de Comunicação da Liga 

dos Luteranos de Rondônia, Lielson Pinheiro Torres. 

 

O SR. LIELSON PINHEIRO TORRES - Bom dia a todos. 

Cumprimentar o Deputado Estadual Luizinho Goebel, em nome 



do qual cumprimento o Deputado Delegado Camargo e todas as 

autoridades da Mesa; os pastores aqui presentes; a cada 

irmão que se deslocou dos mais distantes rincões do Estado 

para estar aqui marcando sua presença, louvando e 

agradecendo a Deus junto conosco por este momento festivo, 

esta homenagem tão merecida. Tão louvável a iniciativa do 

deputado reconhecendo o trabalho da semeadura, como já foi 

dito aqui, no chão do Estado de Rondônia há mais de 53 

anos.  

Em nome da Diretoria Nacional da 3LB — Liga de Leigos 

Luteranos do Brasil — deixo aqui o meu abraço a todas as 

autoridades presentes. Deixo também a nossa gratidão pelo 

trabalho até então realizado por todos os pastores e 

ministros enviados pela nossa terra, pela nossa terra para 

estar aqui então testemunhando e elevando o amor de Deus a 

cada um de nós.  

Eu digo isso com imensa alegria e gratidão, porque fui 

alcançado. Eu não fui, não sou luterano de berço. Sou 

luterano de altar, vamos dizer assim. Casei com uma 

luterana. E então aprendi a amar, a admirar e a ser fiel a 

esta Igreja e ao nosso querido Deus através da Teologia da 

Cruz que a Igreja Luterana prega e leva a cada cristão com 

muita clareza.  

Muito obrigado aos pastores que têm nos ensinado com 

tanto amor e dedicação. É só gratidão. Não foi fácil. E não 

será fácil em momento nenhum. Como já foi dito aqui. Os 

primeiros profetas enfrentaram desafios, como já foi 

mencionado pelos que me antecederam aqui. E o próprio Jesus 

disse: não será fácil. Quando Moisés findou a sua missão, 

ele foi morto e Deus anunciou a Josué, então, e ele disse: 

“tomou, pois, o Senhor Deus o homem e o pôs” — não, lá em 

Gênesis, Deus sempre precisou do homem e nós, a gente pensa 

assim: é Deus que precisa de nós; mas não. É a misericórdia 



e o amor  de Deus que sempre está ao nosso alcance e a 

nossa disposição.  

Quando caímos em pecado, quando Adão caiu em pecado, a 

primeira iniciativa era fugir da presença de Deus, mas Deus 

não esquece do seu povo. Por mais que falhamos, por mais 

que pecamos, por mais que erramos. Deputado Camargo, o 

desafio é grande, mas o nosso Deus é superior a tudo isso e 

a gente vai vencer. Já somos vencedores, com certeza.  

Jesus, então aqui, quando o homem pecou Ele disse: 

“Tomou, pois, o Senhor Deus ao homem e o pôs no Jardim do 

Éden para o lavrar e guardar”. E ainda, no Versículo 18, 

disse mais o Senhor Deus: “Não é bom que o homem esteja só. 

Far-lhe-ei uma ajudadora que lhe seja idônea”.  

Então, a gente percebe que Deus tem sido muito bom. 

Deus sempre quis o bem do ser humano. Ele sempre está 

disposto a nos servir. Então, temos que fazer a nossa 

parte, mesmo sabendo dos grandes desafios, das grandes 

dificuldades. Não podemos esmorecer.  

Quando vemos, no Livro de Josué, no Capítulo 1, 

versículo 5, Deus chama Josué para dar a continuidade do 

projeto de libertação do seu povo. E lá, Ele diz: “Ninguém 

te poderá resistir, todos os dias da tua vida; como fui com 

Moisés, assim serei contigo, não te deixarei nem te 

desampararei.” No versículo 9: “Não te mandei eu? Esforça-

te e tem bom ânimo; não te atemorizes, nem te espante 

porque o Senhor teu Deus está contigo, por onde quer que 

andares.” 

Então, meus irmãos, com essas palavras a gente sente 

aqui, encorajados. Quero dizer a todos os homens da Igreja 

Evangélica Luterana do Brasil, leigos, carinhosamente 

chamados, porque somos aqueles que estamos sempre em busca 

de aperfeiçoamento e aprendizado da palavra de Deus.  



Em nome, então, da Diretoria Nacional dos Leigos, 

quero deixar nosso abraço, nossa gratidão a cada um que 

aqui esteve e dizer que é mais do que justo e digno, dar 

louvor, honra e glória ao nosso Deus por todas as bênçãos 

até aqui, então derramadas, sobre a Igreja Evangélica 

Luterana do Brasil.  

Muito obrigado pela oportunidade e que Deus abençoe a 

todos. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Obrigado, 

Leilson, estenda nossos agradecimentos e cumprimento a 

todos os leigos da Igreja Luterana. Quero também convidar, 

como último orador, Pastor Valci Sering, pode se colocar 

aqui a frente. 

 Agradecer aqui também, a presença do ex-Secretário de 

Estado da Agricultura, Evandro Cesar Padovani, e em 

especial, agradecer toda a minha equipe, meus 

colaboradores, assessores que compartilharam todos esses 

dias conosco, dessa ansiedade em poder fazer, junto com 

toda essa equipe da Assembleia e todos vocês, esse evento.  

Com a palavra, Pastor Valci. 

 

O SR. VALCIR SERING – Obrigado mais uma vez pela 

oportunidade. Quero em nome do Deputado Luizinho, agradecer 

também todas as autoridades seculares presentes e dizer – 

eu já disse ao Deputado Luizinho ontem, talvez ele não 

consiga nem imaginar a dimensão desse evento. Ele sendo 

usado como servo de Deus para esse momento.  

Então, eu acho que é essa grande situação nesse 

momento, você, um servo de Deus. Como Lutero já dizia: 



“Preparar e qualificar pessoas para seguirem as suas 

vocações, também dentro do Estado”. Eu confesso que eu 

lembrei de você. Lembrei de você, não é? Quando eu penso em 

alguém que é um cidadão celeste, mas enquanto está nesse 

mundo, é um cidadão terreno e deve seguir também a sua 

vocação. E que Deus continue te abençoando nessa vocação. 

 Eu sou um dos pastores mais velhos em termos de 

atuação, agora. E há tempo a gente vem acompanhando o 

Deputado Luizinho, e sempre quero estar à disposição para 

te ajudar em qualquer evento, também como pastor da Igreja 

Evangélica do Brasil.  

Quero também aqui aproveitar a oportunidade para 

agradecer toda a equipe Deputado Luizinho. Eu vi o quanto 

que você tem se empenhado, o quanto também a sua equipe. Eu 

pediria até uma salva de palmas para equipe de gabinete do 

Deputado Luizinho que tanto se empenhou. E, em nome dos 

três Conselheiros do Distrito, em nome também do Pastor 

Wendell, agradecer a todos os demais pastores que 

aceitaram, aderiram a esse convite; a todos os membros da 

Igreja que aqui se fazem presente. E assim, estão 

participando desse momento. E como o deputado disse, a 

honra seja, acima de tudo, para o nosso Deus.  

Deputado Luizinho, continue sendo servo de Deus, como 

membro da Igreja e como parlamentar desta Casa. Muito 

obrigado. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Muito obrigado, 

Pastor Valci. 

Gostaria de convidar mais uma vez aqui o Pastor 

Reverendo Miquéias, Reverendo Márcio e Reverendo Claudir, 

que se colocassem com a placas aqui na frente, os 



fotógrafos da Casa estão pedindo uma foto oficial e logo 

após, gostaria de convidar a todos pastores e, dessa forma, 

já dando por encerrada esta Sessão Solene 

Podem se posicionar ali na frente. 

(Momento da foto oficial) 

 

Invocando a proteção de Deus e agradecendo presença de 

todos, dou por encerrada a presente Sessão Solene, 

desejando a todos um excelente dia. 

Muito obrigado. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 12 horas e 19 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

 


